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Biologia — emelt szint Javitasi-értékelési itmutato

Utmutaté a emelt szintii dolgozatok értékeléséhez
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Kérjiik, piros tollal javitson!

Pipalja ki a helyes vélaszokat! Minden pipa 1 pontot ér. Fél pont nem adhato.
Amennyiben a két pontos feladatot helyesen oldotta meg a jeldlt, két pipat tegyen!
Ha egy feladatnak olyan helyes megoldasa is van, mely a javitokulcsban nem
szerepel, kérjilk hogy a javitdo fogadja el. Igy jarjon el a szinonim kifejezések
esetében is (példaul klorplasztisz — z6ld szintest)!

A megolddkulcsban ferde vonallal (/) jeleztiik az egymassal egyenértékli helyes
valaszokat.

A feladat végén a sziirke mez6s tablazatban osszesitse a pontszamokat!

A teljes feladatsor végén az dsszesité tablazatban adja meg az egyes feladatokra
elért pontszamot, majd ezek 6sszegeként az 6sszpontszamot!

Ha az a feladat, hogy a jelolt egész mondatban fogalmazzon — példaul az
indoklasoknal, magyardzatoknal — csak nyelvileg helyes mondatok fogadhatok el.
Kérjik, hogy a helyesirasi hibakért ne vonjon le pontot, de az értelemzavaré
fogalmazast ne fogadja el!

Eredményes munkat kivanunk!
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E4 Ertékelési utmutato

I. A bioldgia és az orvostudomany uttoroi 6 pont
A feladat a részletes kovetelmények 4.8.5; 6.3.2; 6.2.1 fejezetén alapul.
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I1I. Baktériumok és virusok 8 pont
A feladat a részletes kévetelmények 3.1.1, 3.2.1 és 5.4.1 fejezetén alapul.

SHRIENINEINE
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III. Sejtalkotok és folyamatok 7 pont
A feladat a részletes kovetelmények 2.1.3, 2.2.2, 2.2.3 és 2.3.3 fejezetén alapul.

(vagy A)

NNk Wb =
T>W>ITOW

IV. Gyertyanos-tolgyes erdd gyepszintjének fényviszonyai 8 pont

1. 500 (lux) 1 pont

500/12000*100= 4,2% (a miivelet helyes felirasa esetén is jar a pont,

még ha az eredmény meghatarozasa hianyzik is) 1 pont
3. egyviragu gyonygperje: 700 (lux)

kisvirag hunyor: 500 (lux) (mindkettd helyes folirasa esetén) 1 pont
4. egyvirdgl gyongyperje 1 pont
5. versengés/kompeticid 1 pont
6. egyviragu gyonygperje: nd, kisviragu hunyor: csokken 1 pont
7. kisviragu hunyor 1 pont
8. Az erdé vilagosabb pontjain / tisztasokon, erddszélen, utak mentén./ a 700 (lux)

(koriili) megvilagitottsagu teriileteken
(mas helyes megfogalmazas is elfogadhat6) 1 pont

irasbeli vizsga 0612 3/7 2006. majus 18.



Biologia — emelt szint Javitasi-értékelési itmutato

V.

Mire emlékeznek a patkanyok? 8 pont

A feladat a részletes kovetelmények 3.4.4. és 4.8.2 fejezetén alapul.
Az idézet Csanyi Vilmos: Kis etologia Il. Gondolat Kiado Bp., 1985 (92 old.) kényvébol

l. aramiitést €s rontgensugarzast 1 pont
darazscsipés (dramiités) 1 pont
mérgez0 taplalék (rontgensugar) 1 pont

3. a taplalék elutasitasa 1 pont

4. Olyan taplalékot adtak a patkanyoknak, melyek azonos szintiek és
formajuak voltak azzal, ami utan a sugérzast kaptak, de anyaguk,
izlik eltért attol. / Eltérd szini és formaju,
de azonos izl taplalékot adtak 1 pont

5. A kisérlet elvégzése utan a negativ /kellemetlen tarsitott inger elhagyasaval 1d6rdl idore

felkinaljak a kérdéses taplalékot, és figyelik a patkany reakcioit. 1 pont
(Bonyolultabb — helyesebb — az alabbi kiegészitéssel: Ha az elkeriild viselkedés
megszlnik, ¢és Ujbol alkalmazzdk a negativ tarsitott ingert, figyelik, hogy az éallat
hamarabb/tartosabban tanulta-e meg masodszorra, mint el6szor)

6. Nem, mert nem meghatéarozott ¢letkorhoz kotott. 1 pont

7. Ami késleltetett hatdsu, igy nem kapcsolja Ossze (sem a patkany, sem a klan) a
rosszullétet a fogyasztott taplalék valamely tulajdonsagaval
vagy, ami azonnal hat6é méreg 1 pont

VI. A mitozis és a meiozis a novények életében 11 pont

A feladat a kévetelményrendszer 2.3.4; 3.3.1 és 3.4.1 és fejezetén alapul.

1. Szamtart6 sejtosztodas. A

2. Ezen a mddon keletkeznek a pafranyok himivarsejtjei. A

3. Ilyen osztodéassal jon létre a pafranyok eltelepén, a ndi ivarszervben a|A
petesejt.

4. A kromoszomaékat ekdzben huizéfonalak segitségével mozgatja a sejt. C

5. Ilyen osztddasokkal hozza létre a zigbta az ndvényi embrid testét. A

0. Lehetdséget ad az atkeresztezddésre. B/C

7. Ilyen osztddas hozza létre a pafranysporakat. B

8. Ilyen osztddassal keletkeznek a pafranyok testi sejtjei. A

9 Egyik szakaszdban Osszetapadnak a homolog kromoszomaparok tagjai. B

10. Ha hibatlanul megy végbe, genetikailag azonos sejteket hoz 1étre. A

11. Ha hibatlanul megy végbe, négy utddsejtet hoz 1étre melyek mindegyike més- | D/ B
mas genetikai dllomany.
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VII . A latorendszer miikodése és sériilései 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.1 fejezeten alapul.
Abra: eredeti

1. A bal latotér képe a jobb féltekébe vetiil 1 pont.
A jobb latotér képe a bal féltekébe vetiil 1 pont.
2. A latokéregben. 1 pont
3. C 1 pont
4. A szivarvanyhartya (irisz) / érhartya izmaihoz. 1 pont
5. A lencse fokusztavolsdganak bedllitisa (akkomodacid) a targytavolsagnak
megfelelden. 1 pont
6. A 1 pont
7. B 1 pont
8. C 1 pont
9. D 1 pont
VIII. Az emberi 1égzés modellezése 12 pont
A feladat a részletes kivetelmények 4.5.1 fejezetén alapul.
Abra forrasa:

Fehér Otté: Osszehasonlité élettani gyakorlatok és bemutatdsok (Tankényvkiado)

Mellkas/ bordak

Tido

Rekeszizom (vagy mas 1€gz6izom)
Légcsd

FOhorgd

A tiido kitagul/ megtelik levegovel.
C

A

. A tiidé(modell) nem tdgulna ki/ nem telne meg friss levegdvel
10. E

11. 1égmell

12. mellhartya

XA B W=

irasbeli vizsga 0612 5717 2006. majus 18.



Biologia — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

IX. Kormeghatarozas
A feladat a kévetelményrendszer 6.3.2 fejezete alapjan késziilt.

1.

2. 3. 4. S. 6. 7. 8.

9.

A

B D D B A B A

B

10 pont

Megjegyzés: A 3. és az 5. pontokban a megadott megoldasok mellett a kovetkezdket is el
lehet fogadni j6 megoldasként. 3. A; 5. D.

X. A) Korunk talalmanya: a gabonapehely 20 pont

Szamitas

1. 51/85*%100=60 (mg) (a miivelet helyes felirasa esetén is jar a 2 pont,
még ha az eredmény meghatdrozésa hianyzik is) 2 pont
60*100/51=117,7 (g) (a mlvelet helyes felirasa esetén is jar a 2 pont,
még ha az eredmény meghatdrozésa hianyzik is) 2 pont
(Mas, logikailag helyes megoldas is elfogadhato.)

2. 267/100*30=80,1 (mg) a gabonapehelyben 1 pont
230-80,1=149,9 (mg) a tejben 1 pont
tehat a tej tartalmaz tobb kalciumot / a tejben 1,87-szer tobb kalcium van,
mint a gabonapehelyben 1 pont
(Mas, logikailag helyes megoldas is elfogadhato.)

3. gabonamagvak / liszt / cukor / dextr6z / ndvényi olaj
(Barmelyik hdarom felsoroldsa esetén jar az 1 pont.) 1 pont

A gabonapehely emésztése

e szajiireg: nyalmirigyek, 1 pont

(nyal) amilaz, 1 pont
enyhén lugos/kozel semleges pH 1 pont

e patkobél/vékonybél: 1 pont

hasnyalmirigy, 1 pont
(hasnyal) amiléz, 1 pont
lagos kozeg 1 pont

e bélnedv, 1 pont

szénhidratbont6 enzim / amildz /maltaz 1 pont

e lebontas glikdzza 1 pont

amely a vékonybél falan / bélbolyhokon at folszivodik 1 pont
a vérbe. 1 pont
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X. B) A szén-dioxid utja és hatasai a kornyezetre 20 pont

A feladat a részletes kévetelmények 5.4.1., 5.5. 5.3. és 2.2. fejezetén alapul.
Forras: Wirth Endre: Szabalyozott szén-dioxid kibocsatas
Elet és tudomdany 2004. szeptember 1 141.0.

e Emberi tevékenységek: fosszilis energiahordozok elégetése, kozlekedés, fiités, a

ndvényzet irtasa. (legalabb ketto emlitése:) 1 pont
e CO,-koncentraciot noveld energiaforrasok: kdszén, kdolaj, foldgaz, fa
(legalabb ketto:) 1 pont
e (CO;-koncentraciot nem ndveld energiaforrasok: viz-, sz€l-, nap-, geotermikus,
atomenergia (legalabb ketto:) 1 pont

e Vizenergia: tajképrombolo, szennyez0 iszaplerakodas; szélenergia: zajos,
tajképrombold, napenergia: hulladékot termel, a napsiitéses 6rakhoz kotott,
atomenergia: a sugarzé hulladék elhelyezése megoldatlan (Mas jo érv is elfogadhato -

legalabb ketto:) 2 pont
e Megtjul6 forras, amely CO»-ot termel: fa, energiafli égetése 1 pont
Kivédése: a kivagottal / elégetettel azonos mennyiségii 4 erdot /energiafiivet kell
telepiteni/termeszteni. 1 pont
¢ A hagyomanyos energiahordozok eldbb-utobb elfogynak / banyészatuk tonkreteszi a

természetet 1 pont
e Uveghazhatas: a Nap sugarai felmelegitik a foldfelszint, az a levegét, a hd az

liveghdzgazok miatt nem (késleltetve) hagyja el a 1égkort 1 pont

o Kovetkezményei: globalis éghajlatvaltozas/az atlaghdmérséklet emelkedése, a sarki
jégsapkak olvadasa, a tengervizszint emelkedése, a tengeraramlasok megvaltozasa, az
¢ghajlat valtozdsa miatt a mezdgazdasagi termelés ellehetetleniilése, sivatagok
terjedése

e 3 emlitése 2 pont
(2 emlitése 1 pont)

e A ndvények a fotoszintézisben kotik meg 1 pont
lényege, hogy a Nap fényenergidja segitségével CO,-bol és vizbol szerves
anyag/sz6locukor keletkezik 1 pont
6C02+ 6 Hzo = C6H1206 + 602

vagy: 6CO,+ 12 H,O = C¢H 2,06 + 60, + 6 H,O 1 pont
a (taplalékkeészitd) alapszovetben. 1 pont
264g CO,-bol 180g gliik6z keletkezik 1 pont
1t CO»-bol 682kg gliikoz keletkezik 1 pont

e A CO,- kibocsatas csokkentése:
egy csalad: az autohasznalat korlatozasaval, a nyilaszarok szigetelésével, energiatakarékos

eszk6zok hasznalataval 1 pont
egy orszag: adokkal, birsaggal, kvotakkal, az alternativ forrasok telepitésének

tamogatasaval 1 pont
a nemzetkdzi k6zosség: nemzetkdzi egyezményekkel (pl. Kiotoi jegyzOkonyv) 1 pont
e Osszesen: 20 pont
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